

新华每日电讯



三亚晚霞美

8月12日，晚霞如画，人们在海南省三亚市三亚湾海边游玩。

新华社发（陈文武摄）

新华通讯社出版

2018年8月14日 星期二 戊戌年七月初四 今日8版 总第09358期



新华社客户端



扫描二维码
关注“新华每日电讯”



草原生态美

进入初秋，伴随着雨水的增多，内蒙古乌拉特大草原牧草长势良好，草原碧绿如海、美不胜收。新华社发（支茂摄）

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

每日新增 89 家科技企业

“最强大脑”中关村的新时代“创新答卷”

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

新华社记者阳娜、盖博铭、吉宁

北京西北，海淀区白颐路，因连接白石桥与颐和园而得名，这里还有一个更为人们所熟知的名字——中关村大街。这条路，这两年正愈发见证着创新给中关村带来的巨大变革。

全球首个深度学习专用处理器架构指令，中国首款嵌入式人工智能视觉芯片，国际领先的神经外科机器人，2018年以来平均每天新设立科技企业89家……如今，众多科技创新成果从中关村孵化诞生，集聚众多科技公司与创新技术的中关村，正以强劲的创新实力释放经济新活力、新动力。

在清华科技园，专注于低温医学健康领域的企业海杰亚（北京）医疗器械有限公司，研发出了肿瘤微创治疗设备——“康博刀”，用于临床中肝癌、肺癌、胰腺癌、肾癌等实体肿瘤冷冻治疗。

公司创始人黄乾富告诉记者，在低温治疗的专业领域，过去大多数医院都依赖国外进口的冷冻设备。

“一台进口机器就要上千万元，而且耗材氦气为国家战略物资，容易受进口配额限制和贸易波动影响。”黄乾富说。

“康博刀”的上市打破了外国在该领域的长期垄断，为临床肿瘤治疗带来了新的选择。

记者采访了解到，目前中关村企业有效发明专利拥有量突破8万余件。在移动互联网、电子商务、计算机视觉、高清和液晶显示技术等走在国际前列。

通过多元化持续创新，位于中关村的利亚德集团成为我国科技企业走向国际竞争舞台的“样本”。企业通过原创小间距LED高清技术和自主知识产权的产品占领全球高端市场。

利亚德集团董事长李军表示，通过投资并购、资源整合和管理创新，实现了企业战略多领域布局 and 高速增长。

近年来，北京以中关村示范区建设为龙头，率先形成创新驱动发展格局，科技创新对经济增长的贡献率超过60%。

人们说，中关村是中国“最强大脑”。这里是我国最大的、世界上少有的智力密集区——仅中关村核心区所在地北

京海淀就坐拥数百所高校和科研院所。

在这些创新主体的共同努力下，一批前沿科技创新成果如涌泉般诞生。云知声、地平线、寒武纪、旷视科技……中关村诞生了全国近50%的人工智能创业公司，已成为全球人工智能发展的重要一极。

如今，中关村在“创新答卷”上成绩斐然。2018年第一季度，中关村示范区内共发生股权投资案例584起，是全球风险投资最活跃的区域之一。2018年1至5月，中关村企业总收入达到1.9万亿元。

中关村在京外建立了多个合作科技园或成果转化基地，中关村企业在京外设立分支机构超过1.2万家……中关村不仅吸引着全球创新要素的聚集，也将创新能力扩大输出到全国各地。

从先行先试的“试验田”到创新发展的“先行者”，从全国科技创新中心的“主战场”到构建京津冀协同创新共同体的“生力军”……中关村正自发地从基础前沿技术中挖掘科技产业的价值，从创新资源中发现“水源”，产业“喷涌”而出。

白颐路悠悠，中关村大街见证：中关村正踏着时代的节拍，冲在创新发展的最前沿。

新华社北京8月13日电



长三角合力打造 G60 科创走廊

▲8月13日，在上海临港松江科技城沙盘前，参观者听取建设规划。G60科创走廊历经1.0版本的松江“一廊九区”和2.0版本的松江、嘉兴和杭州三地，目前正朝着3.0版本的“一廊一核多城”迈进，其区域范围将涵盖沪苏浙皖三省一市的松江、嘉兴、杭州、金华、苏州、湖州、宣城、芜湖、合肥。G60科创走廊是利用长三角区位优势、良好的产业基础和高校科研机构集中等特点打造的区域协同创新发展的重要平台，将成为长三角更高质量一体化发展的重要引擎。新华社记者金立旺摄

新华社评论员

中美经贸摩擦引发舆论场关于中美关系的种种论调。中美建交近40年，两国关系一路走来，始终在跨“坎”过“关”前进。把握现阶段的中美关系，既不可妄自尊大，也不应妄自菲薄，既要有智慧与眼光，更要有定力与耐心。

我们要认清，美国对华政策“接触”中之“遏制”。自1979年建交以来，中美两国政治、经济、人文等领域的交往迅猛扩大，但社会制度、意识形态和发展阶段等差异，使得美国对华战略疑虑始终阴云不散。美方挑起贸易摩擦，企图遏制中国发展，是其一贯做法使然，是绕不开、躲不过的“坎”。

我们要认清，中美博弈“危”中之“机”。建交近40年来，中美关系出现的波折并不少见，但互利合作是主旋律、大方向，这是由中美两国在广泛领域存在的共同利益决定的。合作是中美两国唯一正确的选择，这是近40年历史得出的结论，是中美关系向前发展的“势”。

众所周知，这次中美经贸摩擦是美国先挑事发起，中国被动应对，不得不为。针对贸易战，中国政府反复申明“不愿打、不怕打、必要时不得不打”的原则立场。中方坚持不打第一枪，但在美方率先扣动扳机的情况下，中方被迫采取反制措施。中方始终主张通过对话协商解决中美间的贸易摩擦，但对话必须建立在相互尊重和平等的基础上，建立在国际规则之上，建立在国际信用之上，单方面威胁和施压只会适得其反。

需要看到，同40年前相比，中国经济体量、综合国力、社会基础都发生了翻天覆地的变化，我们有信心有能力应对各种风险挑战。

着眼当下，思考未来，作为世界最大的发展中国家和发达国家，妥善管控分歧需要高超的政治智慧和足够的政治意愿。中美贸易额占中国外贸总额约15%，中国对美国之外的国际贸易也存在巨大增长潜力，中国经济本身仍有尚未开发的巨大潜能。

中美两大经济体加强合作，不仅事关中美两国，也是国际社会之需、世界人民所盼。世界形势，风云变幻，不确定性是常态，但和平发展仍是世界主流，合作共赢已是全球共识。从大的历史逻辑和全球视野来看，中国提出构建人类命运共同体理念，正是对当今世界大势的深刻把握，已经也必将赢得包括美国人民在内的越来越多共鸣和支持。

经历风雨，方见彩虹。在风云激荡的时代大潮中，我们既要心怀忧患、知“坎”过“坎”，又要坚定从容、“势”顺“势”。世间没有永远的顺境，风浪只会磨砺奋进者的意志与能力，激发出化危为机、开创新局的磅礴力量。新华社北京8月13日电

认清中美关系的『坎』与『势』

前七个月全国一般公共预算收入超十二万亿元

新华社北京8月13日电(记者韩洁、郁琼源)财政部13日最新数据显示，下半年开局首月，7月份全国一般公共预算收入17461亿元，同比增长6.1%。前7个月累计，全国一般公共预算收入121791亿元，同比增长10%。

财政部国库司有关负责人介绍，7月份，中央一般公共预算收入8607亿元，同比增长1.2%；地方一般公共预算本级收入8854亿元，同比增长11.4%。全国一般公共预算收入中的税收收入16081亿元，同比增长11.4%；非税收入1380亿元，同比下降31.8%。

前7个月累计，中央一般公共预算收入58497亿元，同比增长11.6%；地方一般公共预算本级收入63294亿元，同比增长8.5%。全国一般公共预算收入中的税收收入107709亿元，同比增长14%；非税收入14082亿元，同比下降13.4%。这位负责人指出，1至7月累计，全国财政收入增幅比上半年放缓0.6个百分点，主要是受制造业、交通运输业等行业及农产品等货物增值税税率下调，以及7月份办理部分先进制造业、现代服务业和电网企业增值税期末留抵退税返还等减税降费政策影响。

从支出看，1至7月累计，全国一般公共预算支出125537亿元，完成年初预算的59.8%，同比增长7.3%。7月份单月，全国一般公共预算支出13944亿元，同比增长3.3%。

财政部国库司有关负责人说，7月份地方支出增幅比上月回落4.1个百分点，主要是部分地区存在前期加快支出进度及部分支出错月因素，还有一些地区上年一次性大额支出较多、基数较高。

此外，数据显示，前7个月累计，全国政府性基金预算收入36680亿元，同比增长29.2%。其中，中央政府性基金预算收入2208亿元，同比下降9.1%；地方政府性基金预算本级收入34472亿元，同比增长32.8%，其中有土地使用权出让收入31548亿元，同比增长35.1%。

改革强劲发力 释放创新活力

聚焦中国经济新亮点

新华社记者张辛欣

通过人像识别和大数据分析，短短2秒即可完成服装3D测体；似纸般轻薄、可随意弯折，柔性显示屏拓宽了可穿戴设备的新空间；与30多种语言实时互译，智能翻译让你轻松追逐“诗和远方”……经济一线不断涌动的创新，释放出发展的活力。

今年以来，中国经济结构在改革中优化，活力在创新中绽放。也应看到，当前经济运行稳中有变，面临一些新问题新挑战，外部环境发生明显变化。尤须深化改革，激发创新，筑牢活力之源，夯实发展之基。

瞄准“结构” 提升发展质量

看经济看的是结构，谋发展同样要在结构上“做文章”。实现高质量发展，关键在于撬动存量的变革。

深化供给侧结构性改革，淘汰落后产能，加速转型升级，中国经济持续迸发创新活力。

明明是一卷钢材，展开后却薄如蝉翼，用手即可撕开。在



▲太钢不锈钢精密带钢有限公司职工在展示厚度为0.02毫米的不锈钢箔(8月10日摄)。新华社发(王旭宏摄)

太钢不锈钢精密带钢有限公司，一款厚度仅0.02毫米、宽度达600毫米的不锈钢箔颠覆人们对钢铁的认知。

这款中国最薄的不锈钢是柔性显示屏等诸多精密制造的关键材料，可实现“论克卖”。凭借转型升级，太钢不锈钢上半年出口逆势增长，企业竞争力和效益明显提升。

没有落后的产业，只有落后的产品。从一块小小不锈钢箔

中，可以看到传统产业转型升级的活力与生机。

今年以来，我国供给侧结构性改革持续深化，重点领域成效明显。前5个月，原材料工业实现利润增长43.8%，企业经营状况逐步好转。高端钢材、精密轴承等一系列创新推动产业迈上新台阶。

产业结构在变，动力结构也在不断升级。

现场与手艺人共同体验非遗单品制作；将购物清单投进“邮筒”向山里绣娘“下单”……此间，依文集团与北京侨福芳草地联合举办“深山集市”引人关注。

古老“集市”与现代商业相融，不断催生体验式、场景式新消费，打开新空间。上半年，我国最终消费支出对经济增长贡献率为78.5%，服务业对经济增长的支撑作用继续巩固。由此引发的新产业、新业态成为中国经济提质增效的新变量。

巩固和发展向好态势，要在优化结构上下更大力气。“打通去产能的制度梗阻，降低企业成本”“财政政策要在扩大内需和结构调整上发挥更大作用”“要通过机制创新，提高金融服务实体经济的能力和意愿”……近日召开的中央政治局会议部署一系列改革举措。

在“破”上下决心，在“转”上有恒心，在“立”上有信心。“工信部运行监测协调局副局长黄利斌说，要将改革的‘刀刃’瞄准于切实解决结构性问题，转换发展动力，推动土地、资本、技术、信息等各要素全面发力，让发展质量与增长韧性全面提升。(下转2版)

唐卡的“非遗”致富经

新华社西宁8月13日电(记者徐文婷)“如今一些当代知名唐卡大师的作品动辄价值数万元、十几万元，一些大尺寸的精品唐卡更是价值不菲，不少内地客商慕名前来收藏。”唐卡艺人拉青加说。

拉青加家住青海省海南藏族自治州同仁县保安镇卡加村。他和哥哥、舅舅都靠唐卡为生，全家年收入已达数十万元，几年前就盖起了气派的藏式民居，开上了小汽车。

唐卡是藏族文化中一种独具特色的绘画艺术形式，具有高度的考古价值和艺术价值，被誉为中国民族绘画艺术的珍品。2006年，联合国教科文组织将唐卡列为世界非物质文化遗产。同仁县是著名的唐卡发源地。境内的吾屯、郭麻日、年都乎等村，90%以上的家庭都从事唐卡绘制，依靠传承“非遗”脱贫致富。

近年来，当地政府成立热贡艺术研究所，举办唐卡技艺大赛、热贡艺术节、国际射箭邀请赛等一系列文化和艺术活动，为以唐卡为代表的热贡艺术打开知名度，并在北京、上海、深圳等地设立热贡艺术创作展销窗口。

唐卡的教习方式也从原先的师徒授艺转变为学校开设相关专业，也打破了“传男不传女”的陈规。德吉卓玛在海南州职业技术学校学习唐卡绘制，3年时间里她需要学习并掌握各个唐卡绘制过程。

“虽然每天需要学习10个小时左右，但并不觉得辛苦，我常听到师哥师姐毕业后创办个人工作室，举办个人唐卡展览的事，我也想成为一名独立、优秀、有声望的唐卡女画师。”德吉卓玛说，每年他们专业都有150多名学生毕业，从事唐卡相关产业。

据海南州副州长更大介绍，截至目前，全州从事热贡艺术产业人员逾4万人，文化产业年收入达7.8亿元。在政府的扶持下，不少艺人还成立公司、兴办画院，带动周边地区农户从事热贡艺术产业。

44岁的夏晋才旦是青海省一级民间工艺师，他成立了一家文化艺术开发公司，培养艺人从事工艺美术品的制作和销售。他的公司已经免费招收徒弟120人，带动300户农牧民工作，并把唐卡、堆绣和泥塑等艺术品销往美国、瑞典、韩国等地，每年销售额达数十万元。

市场的繁荣对推动藏族传统艺术创新起到积极作用。“这两年市场上出现了一些唐卡的文创产品，比如将唐卡绘制的特色花纹提取出来，制作在杯子、围巾等物品上，年轻一代的画师大多具有一定的学历，也喜欢将其他画派的技艺借鉴融入唐卡绘制的背景创作当中去，很受市场欢迎。”在同仁县经营一家唐卡零售店的娘毛加说。

新华全媒头条 阅读更多全媒体形态报道 请扫描二维码下载新华社客户端，订阅“新华全媒头条”栏目